

杭州亚运会为何如此独特

◆ 金雷

新亚运 场外音

今晚，杭州亚运会开幕式将拉开大幕。用体育盛会来形容这场相聚，其实并没有真正概括亚运会的意义。不用和奥运会相比，因为亚运会是独一无二的，在亚洲这片大陆上，拥有特殊的使命和不可替代的价值。

谈到杭州亚运会的意义，86岁的魏纪中作为亚奥理事会终身名誉副主席，亲历第19届亚运会从组织申办到投票选出杭州作为举办城市的全过程，他在昨天下午出席亚奥理事会新闻发布会时，概括了亚运会与众不同的几个地方。首先是赛事更开放。因为亚运会不是只针对精英运动员办赛，而是

让更多的运动员、体育爱好者参与进来。这届杭州亚运会，注册人数超过了奥运会。

关于亚运会的开放办赛，还有一个小故事。1990年北京亚运会，魏纪中的好朋友、时任国际奥委会主席萨马兰奇“批评”他：为什么让这么多比赛进入亚运会？他解释，因为希望让更多亚洲的运动员有机会登上国际大赛舞台，结果不代表一切，竞赛不是亚运会的全部。

五大洲中，亚洲拥有众多的国家，也有最多的人口。受到历史、经济、文化、地域等因素的影响，亚奥会的成员国和地区之间，体育运动的基础和发展水平并不平衡，亚运会的初旨，就是帮助落后的国家和地区提高水平，享受体育带来的实惠。通过这些年的努力，在亚奥理事会的推动下，亚洲范围内

高水平的教练员、体育设备和科技力量经常援助低水平的国家和地区，帮助那里的运动员和教练员提升专业能力。亚运会的发展过程中，更多国家的运动员站上赛场，赢得了荣誉。魏纪中透露，上届雅加达亚运会，80%的代表团都获得了奖牌，尤其对发展中的体育国家来说，这是一件非常值得激动的事情，代表团所在国家的政府也非常满意。

有一个事实可能很多人还不了解。和奥运会无偿提供食宿不同，入住亚运村的运动员和技术官员，是需要支付一定费用的。但亚洲很多国家和地区都支持运动员参赛，因为体育地位不断上升，广大民众也希望看到同胞能出现在亚运会的赛场。对亚奥理事会来说，这证明亚运会的发展方向是成功的。

1990年北京亚运会时设有27个大项，308小项，到本届杭州亚运会，共设40个大项，61个分项，将产生481枚金牌，亚运会始终奉行更开放、更包容、更和谐的宗旨。武术、龙舟、卡巴迪、藤球等民间基础深厚的运动得以继续扩大影响力和参与度，还有板球、壁球、棒球等非奥项目。随之而来的，是杭州亚运会的受关注度不断提升。拿媒体注册来说，最初亚运媒体村计划接待5500名记者，最终成功报名来杭州采访的人数远远超出。



陶金亚运



沈坚强在北京亚运会上狂揽五金

今晚，59岁的“前亚洲游泳王子”沈坚强推掉了其他事情，他要守在电视机前，认真观看杭州亚运会开幕式，要看看上海游泳健儿覃海洋高举国旗登场的模样。这不只是这届中国游泳队的荣誉，更是几代中国游泳人的骄傲。

1990年北京亚运会，囊括5金的沈坚强，获评最佳运动员称号，记忆的匣子被打开，沈坚强跟记者回顾自己的游泳历史，这也是整个中国男子游泳冲出亚洲、走向世界的开始。

早在1984年，20岁的沈坚强就在亚锦赛中拿下了2枚金牌，一战成名，此后的几年内，他几乎包揽了国内赛事自由泳项目的冠军。“当时女队已经在世界上有成绩了，而男队还是不及日本，所以对于北京亚运会，我们很期待，但压力无疑是巨大的。”

提前四五天，游泳队就进入亚运村。对于日本队这个主要对手，中国游泳队做了全方位的分析，沈坚强也是每天都在想这些。恰恰是想太多、练太狠了，沈坚强扭伤了腰，“就觉得突然全身无力，腰软趴趴的，瘫倒在地上，我是被两个队友架着离开训练场的。”当时，距离亚运会游泳比赛开赛，仅有3天。

上海游泳的亚运接力

日本队觉得很奇怪，以为中国队在放烟雾弹。但实际情况是，队里很紧张，因为沈坚强一口气报了5个项目，如果他不参赛，对于中国游泳队来说，损失很大。

打了封闭也要上场，沈坚强咬牙上了跳台。没想到，第一场比赛就把金牌收入囊中。随后的日子里，沈坚强越比越顺，最终，沈坚强获50米自由泳、100米自由泳、100米蝶泳3枚个人金牌，与队友一起获得了4×100米自由泳接力和4×100米混合泳接力金牌，另外，他还刷新了1项亚洲纪录、3项亚运会纪录。

这段赛前临时受伤的故事，直到他拿到金牌，才被新民晚报记者李京红披露。“听说，后来李老师的这篇报道还得了奖。”

沈坚强27岁加冕五金王，当时已属于高龄运动员。如今，覃海洋也算是“大器晚成”。对于如何保持竞技状态，沈坚强坦言有两个字“自律”。听说覃海洋在出征前，霸气宣言要成为杭州亚运会的MVP。沈坚强盼望着：“我相信，在师弟崔登荣的科学训练下，覃海洋的未来，还有更广阔的天地。”

33年，弹指一挥间。从亚洲游泳王子沈坚强，到新蛙王覃海洋，这是中国游泳几代人的努力，他们用精彩的表现和傲人的成绩，一次次令国人振奋。而上海游泳也正孕育着新的希望。

特派记者 陶邢莹
(本报杭州今日电)



覃海洋出征亚运信心十足 记者 张龙 摄



新亚运 照片里的故事

昨天傍晚时分，在主媒体中心里，一名男子格外引人注目。一身挺拔的制服上，别满了徽章。他行走到哪里，都会引来大家围观。这位行走的“徽章人”名叫王俊霖，来自国际传媒港。第一次参加亚运会的相关工作，他被综合运动会中特殊的徽章文化吸引。花了两天的时间，在主媒体中心与来自五湖四海的记者交流，他换回了一身五花八门的徽章。

行走的“徽章人”

每天上午10点不到，主媒体中心展厅外已经大排长龙，前来领取徽章的人挤满了蛇形通道，边等候边交流自己“集齐”的徽章。展厅负责人表示，自展厅启动以来，已送出了近4000枚徽章，平均每天有300多人来咨询、领取。特色徽章成为新闻中心里的“通用语言”。

特派记者 厉苒苒 文 李铭坤 摄
(本报杭州今日电)

亚奥理事会代理主席辛格——最想看女儿的射击赛

周二抵达杭州后，亚奥理事会代理主席拉贾·辛格一直很忙，不过，他的脸上不见一丝疲态。也难怪，毕竟是运动员出身，而且搞的是射击项目，精神力和专注度上，打下很棒的基础。

有记者问辛格，今晚杭州亚运会就将拉开大幕，您最关心哪个项目？主席先生回答得很直接——射击，我女儿的比赛。

辛格出身在印度的体育世家，他祖上是马球运动员，并担任过印度奥委会主席。1958年，辛格由父亲带着，在现场观看了东京亚运会，这是他最初的亚运会记忆。

1978年曼谷，年轻的辛格代表印度射击队第一次参加亚运会，随后他又参加了1982年新德里和1986年首尔亚运会，到了1994年广岛亚运会时，参赛的辛格已经是两重身份，除了印度射击队的一员，他已经当选为亚奥理事会的秘书长。在运动员生涯，辛格是印

度第一位亚运会射击冠军。

如今，女儿埃莎继承父亲的衣钵，也从事射击项目。她的主项是10米气手枪，副项是25米气手枪。让爸爸辛格骄傲的是，女儿的成绩也很不错。在世界大赛上展现出很大的潜力，如今也是印度射击队的主力成员。埃莎的目标是在杭州亚运会和一年后的巴黎奥运会上，代表印度队夺得奖牌，就像当年父亲所取得的成就那样。

“1982年亚运会(印度新德里亚运会)，我父亲在亚奥理事会工作，他在那届亚运会上观看了我参加的射击比赛。杭州亚运会，我的女儿同样要参加射击比赛，我最想看的，当然是她的比赛。”辛格解释，“这对我来说是一个最特殊的时刻，这也是亚洲体育的传承，我们会向下一代传递体育运动的力量。”

特派记者 金雷
(本报杭州今日电)